

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

بیتنا

ایڈیٹر
دوست عزیز

The Daily
ALFAZL

RABWAH

پیشہ ۱۵ پیسے

جلد ۲۳ ۵۸
۹ شعبان ۱۳۸۹ ۲۲ اگست ۱۹۶۹ نمبر ۲۲۲

اخبارِ اکتاد

• ربوہ ۲۱ اگست - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے حضور کی حرم محترم، حضرت بیگم صاحبہ مدظہا کی طبیعت بھی بظرفہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ۔
اجاب حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظہا کی صحت و سلامتی کے لئے التوا سے دعائیں کرتے رہیں۔

• جماعت احمدیہ لندن کے مخلص دوست مکرم جوہری عبدالرحمن صاحب آف ایسٹ افریقہ ان دنوں بہت بیمار ہیں اور ہسپتال میں داخل ہیں۔ نیز مکرم شیخ صالح محمد صاحب آف ایسٹ افریقہ اور ان کی اہلیہ صاحبہ بھی بیمار رہتے ہیں۔ ان سب کے لئے اجاب سے دعا کی درخواست ہے۔

(بشیر احمد رفیق امام مسجد لندن)

• میرے والد محترم مولانا سید احمد علی صاحب مرتبی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیالکوٹ بصرہ علاج سول ہسپتال سیالکوٹ میں داخل ہیں۔ ڈاکٹروں نے معائنہ کے بعد بتایا ہے کہ اپنڈیسائٹس نہیں بلکہ Intestinal Colic ہے۔ تھوڑی تھوڑی دیر بعد درد کے دورے ہوتے رہتے ہیں اس لئے ضعف بہت ہو چکا ہے۔ اجاب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جلد کامل صحت عطا کرے اور سلسلہ کی پیشانی پر خدمت کی توفیق سے نوازے۔ آمین۔
ر سید علی احمد طارق - مسجد احمدیہ کبوتران والی سیالکوٹ شہر

• مکرم قاضی محمد اسماعیل جان صاحب ایڈووکیٹ چند دنوں سے بعارضہ قلب بیمار ہیں اور لیڈی ریڈنگ ہسپتال پشاور میں زیر علاج ہیں۔ آپ قاضی محمد رفیق صاحب ایڈووکیٹ آف ہونئی کے بڑے صاحبزادے اور حضرت قاضی محمد یوسف صاحب رضی اللہ عنہ کے کنبہ اور داماد ہیں۔ اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے خاص توجہ اور درد سے دعا فرمائیں
(عبدالرحمن احمدی ریڈنگ ہسپتال پشاور) اسماعیل تحصیل صوابی ضلع مردان

• جماعت احمدیہ سیالکوٹ شہر کے سیکرٹری تحریک جدید مکرم خواجہ غلام احمد صاحب اچانک بیمار ہو گئے ہیں۔ بیماری کی صحیح تفصیل معلوم نہیں ہو سکی۔ قارئین کرام سے انکی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(دکین المال تحریک جدید - ربوہ)

ارشاد اسی عالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ہمارا خدا داد ہے اور کریم بھی ہے اور ان دونوں صفتوں میں بھی وہ وحدہ لا شریک ہے

ان صفات پر ایمان لانے سے بھی امید وسیع ہوتی اور مومن کا یقین زیادہ ہوتا ہے

اللہ تعالیٰ کی دو صفتیں بڑی قابل غور ہیں اور ان صفات پر ایمان لانے سے بھی امید وسیع ہوتی اور مومن کا یقین زیادہ ہوتا ہے۔ وہ صفات اس کے قادر اور کریم ہونے کی ہیں۔ جب تک یہ دونوں باتیں نہ ہوں کوئی فیض نہیں ملتا ہے۔ دیکھو اگر کوئی شخص کریم تو ہو اور ہزاروں روپیہ دے دینے میں بھی اسے تامل اور دریغ نہ ہو لیکن اس کے گھر میں کچھ بھی نہ ہو تو اس کی صفت کریمی کا کیا فائدہ؟ یا اس کے پاس روپیہ تو بہت ہو مگر کریم نہ ہو پھر اس سے کیا حاصل؟ مگر خدا تعالیٰ میں یہ دونوں باتیں ہیں وہ قادر ہے اور کریم بھی ہے اور ان دونوں صفتوں میں بھی وہ وحدہ لا شریک ہے۔

پس جب ایسی قادر اور کریم ذات کے ساتھ کوئی کامل تعلق پیدا کرے تو اس سے بڑھ کر خوش قسمت کون ہوگا؟ بڑا ہی مبارک اور خوش قسمت ہے وہ شخص جو اس کا فیصلہ کرے۔ سردی نہ کرنے کا اچھا کہا ہے۔ سرد لگے اختصار سے باید کر دہ۔ یک کار ازیں دو کار سے باید کر دہ یا تن برضائے یار سے باید کر دہ یا قطع نظر زیار سے باید کر دہ

حقیقت میں اس نے سچ کہا ہے۔ بیمار اگر طبیب کی پوری اطاعت نہیں کرتا تو اس سے کیا فائدہ؟ ایک عارضہ نہیں تو دوسرا اس کو لگ جائے گا اور وہ اس طرح پر تباہ اور ہلاک ہوگا۔ دنیا میں اس قدر آفتوں سے انسان گھرا ہوا ہے کہ اگر

ساتھ سچا تعلق نہ ہو تو پھر سخت خطرہ کی حالت ہے۔ پنجابی میں ایک مصرعہ مشہور ہے جسے

یہ من کان للہ کان اللہ لہ ہی کا ترجمہ ہے۔ جب انسان خدا تعالیٰ کا ہو جاتا ہے تو پھر کچھ شک نہیں ساری دنیا اس کی ہو جاتی ہے۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جلد ششم ص ۲۶۶)

احادیث الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

سفر اور اس کے آداب

عَنْ أَبِي أُمَامَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا قَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ! أُنْذِنُ لِي فِي السِّيَاحَةِ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: "إِنَّ سِيَاحَةَ أُمَّتِي الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ"

(ابوداؤد کتاب الجہاد باب فی النهی عن السیاحۃ ص ۳۳۶)

حضرت ابو امامہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا یا رسول اللہ! مجھے سیر و سیاحت کی اجازت دیجئے آپ نے فرمایا میری امت کی سیر و سیاحت ہی اللہ کے راستے میں جہاد ہے۔

~~~~~(۲)~~~~~

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا قَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ! إِنِّي أُرِيدُ أَنْ أَسَافِرَ فَأَوْصِنِي، قَالَ: "عَلَيْكَ بِتَقْوَى اللَّهِ، وَالتَّكْوِينِ عَلَى كَيْ شَرِّينَ" فَلَمَّا وَلى الرَّجُلُ قَالَ: "اللَّهُمَّ! اطْوِلْ لَهُ الْبَعْدَ، وَهَوِّنْ عَلَيْهِ السَّفَرَ"

حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک آدمی آیا اور عرض کیا اے اللہ کے رسول میں سفر پر جان چاہتا ہوں آپ مجھے کوئی نصیحت کیجئے۔ آپ نے فرمایا اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ جب بھی بلندی پر چڑھو تکبیر کہو۔ جب وہ آدمی واپس ہوا تو آپ نے دعا کی۔ اے اللہ! اسکی دوری کو لپیٹ دے یعنی اس کا سفر جلد طے ہو۔ اس کا سفر آسان کر دے۔

~~~~~(۳)~~~~~

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِذَا خَرَجَ ثَلَاثَةٌ فِي سَفَرٍ فَلْيُؤَمِّرُوا أَحَدَهُمْ

(ابوداؤد کتاب الجہاد باب فی القوم یسافرون یومرون ص ۳۵۱)

حضرت ابو سعید بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تین آدمی سفر پر جائیں تو اپنے میں سے کسی ایک کو اپنا امیر مقرر کر لیں۔

~~~~~(۴)~~~~~

عَنْ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا اسْتَوَى عَلَى بَعِيرِهِ خَارِجًا إِلَى سَفَرٍ كَثُرَ ثَلَاثًا ثُمَّ قَالَ: "سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرْنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُقَرَّبِينَ وَإِنَّا إِلَى رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُونَ- اللَّهُمَّ إِنَّا نَسَأُكَ فِي سَفَرِنَا هَذَا الْبَرِّ وَالتَّقْوَى، وَمِنْ الْعَمَلِ مَا تَرْضَى- اللَّهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا سَفَرَنَا هَذَا وَاطْوِلْ عَنَّا بَعْدَهُ- اللَّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي السَّفَرِ"

وَالْحَلِيفَةُ فِي الْأَهْلِ- اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ وَعَثَاءِ السَّفَرِ وَكَأَبَةِ الْمَنْظَرِ وَسُوءِ الْمُنْقَلَبِ فِي الْمَالِ وَالْأَهْلِ وَالتَّوَكُّدِ وَإِذَا رَجَعَ قَالَهُنَّ دَرَادًا فِيهِنَّ: "أَبُؤْنَ تَائِبُونَ عَابِدُونَ لِرَبِّنَا حَامِدُونَ"

(مسلم کتاب الحج باب ما يقول إذا ركب إلى سفر الحج ص ۱۹۶)

حضرت عمر بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تفرکے ارادہ سے جب اونٹ پر بیٹھ جاتے تو تین بار تکبیر کہتے اور پھر یہ دعا مانگتے۔ پاک ہے وہ ذات جس نے اسے ہمارے تابع فرمان کیا حالانکہ ہم میں سے قابو میں رکھنے کی طاقت نہیں تھی ہم اپنے رب کی طرف جانے والے ہیں۔ اے ہمارے خدا ہم تجھ سے اپنے اس سفر میں بھلائی اور تقویٰ چاہتے ہیں۔ تو ہمیں ایسے نیک عمل کرنے کی توفیق دے جو تجھے پسند ہیں۔ اے ہمارے خدا تو ہی ہمارا یہ سفر آسان کر دے اور اس کی دوری کو لپیٹ دے یعنی یہ جلدی طے ہو۔ اے ہمارے خدا تو سفر میں ہمارے ساتھ ہو اور تجھے گھر میں خبریگر ہو۔ اے ہمارے خدا! میں تیری پناہ مانگتا ہوں سفر کی سختیوں سے ناپسندیدہ اور بے چین کرنے والے مناظر سے مال اور اہل و عیال میں بڑے پیچھے سے اور غیر پسندیدہ تبدیل سے۔ پھر جب آپ سفر سے واپس آتے تو یہی دعا مانگتے اور اس میں یہ زیادتی فرماتے ہم واپس آئے ہیں تو بہ کرتے ہوئے عبادت گزار بن کر اپنے رب کی تعریف میں رطب اللسان

~~~~~(۵)~~~~~

عَنْ صَخْرِبْنِ دَاعَةَ الْغَامِدِيِّ الصَّخَابِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: "اللَّهُمَّ بَارِكْ لِأُمَّتِي فِي بُكُورِهَا" وَكَانَ إِذَا بَعَثَ سَرِيَّةً أَوْ جَيْشًا بَعَثَهُمْ مِنْ أَوَّلِ النَّهَارِ وَكَانَ صَخْرٌ تَاجِرًا، وَكَانَ يَبْعَثُ تَجَارَتَهُ أَوَّلَ النَّهَارِ فَأَشْرَى وَكَثُرَ مَالُهُ-

(ترمذی کتاب البیوع باب التبکیر بالتجاری ص ۱۰۱)

حضرت صخر بن وداعہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا کیا کرتے تھے اے میرے خدا میری امت کو صبح جلدی کام شروع کرنے میں برکت دے اور جب کوئی مہم یا لشکر بھجوانا ہوتا تو دن کے پہلے حصہ میں اُسے روانہ کرتے (اس حدیث کے راوی صحابی تاجر تھے وہ حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنا تجارتی مال دن کے پہلے حصہ میں روانہ کرتے آپ کو ہمیشہ خوب فائدہ ہوتا اور بہت نفع ملتا۔

~~~~~(۶)~~~~~

عَنْ كَعْبِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا قَدِمَ مِنْ سَفَرٍ بَدَأَ بِالسُّجُودِ فَكَرَّحَ فِيهِ دَعْوَتَيْنِ-

(بخاری کتاب المغازی باب حدیث کعب بن مالک ص ۶۳۴)

حضرت کعب بن مالک بیان کرتے ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سفر سے واپس آتے تو پہلے مسجد میں جاتے اور وہاں دو رکعت نماز پڑھتے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے

# خطبہ

حقیقی عبادت کا چھٹا تقاضا یہ ہے کہ ہماری ہر عادت اللہ تعالیٰ کے حکم کے تابع ہو

حقیقی عبادت کا ساتواں تقاضا یہ ہے کہ ہمارا اقتدار اور اثر و رسوخ بھی خالصاً اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے ہو

نہمّا پین ایک ہلک عادت ہے اور قومی منیاع ہے۔ اس کی وجہ سے انسان کے قوی پوری طرح نشوونما حاصل نہیں کر سکتے

مُخْلِصِينَ لِمَا لِلدِّينِ كِي نَهَايَتِ پُرْمَعَارِفِ اَوْر لَطِيْفِ تَفْسِيْرِ

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۸ دسمبر ۱۳۲۸ھ مطابق ۱۸ جولائی ۱۹۱۹ء بمقام مسجد کھنڈہ نمری

مرتبہ۔ مکرم یوسف سلیم صاحب ایم۔ آ

نے ان کو

مالی قربانی دینے کی عادت

ڈالنی شروع کی۔ بہت آدمی بعض لوگوں نے خدا تعالیٰ کی راہ میں ایک چوٹی دی۔ اور آپ نے ان کا نام اپنی کتاب میں لکھ دیا۔ چنانچہ اب قیامت تک ان کی وہ قربانی یاد رکھی جائے گی۔ شاید نئی نسل یہ پڑھ کر حیران ہو کہ اس سے زیادہ تو افضل اپنے سب خرچ میں سے بچ کر دے دیتے ہیں۔ اس لئے کیوں اس وقت کی قربانی کو اتنی اہمیت دی گئی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتابوں میں ان کا ذکر کر کے ان لوگوں کو ایک ابدی زندگی عطا کی۔ جس کے نتیجے میں قیامت تک ان کی نسلیں ان کے لئے عائد کرتی اوزان پر درود بھیجتی رہیں گی۔ دراصل یہ اہمیت اس لئے دی گئی کہ ان لوگوں کو اللہ کی راہ میں ایک دھیلا خرچ کرنے کی بھی عادت نہیں تھی۔ ان کے لئے تو چوٹی بھی بڑی چیز تھی۔ اور پھر یہی لوگ جن کو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد زندگی دی۔ اور جن کے لئے ان کی صحیح تربیت کے نتیجے میں صحیح عادتیں پیدا ہو جانے کی وجہ سے رفعتوں کا حصول بڑا آسان ہو گیا تھا۔ انہوں نے خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں پر قربانیاں دیں مگر خدا تعالیٰ اور اس کے بندے پر اسمان نہیں جتایا بلکہ اسے اللہ تعالیٰ کا ایک عظیم فضل سمجھا۔

غرض انسان کی صحیح نشوونما کے لئے

عادت ایک بڑی ضروری چیز ہے

پہلو ان جب ڈنڈ پیلنے میں تو وہ اپنے شاگردوں کو کہتے ہیں کہ پہلے پانچ ڈنڈ نکالو اور پھر دس دس میں دفعہ۔ غرض جوں جوں جسم کو ان کی عادت پڑتی جاتی ہے توں توں ڈنڈ پیلنے کی تسلسل بڑھتی جاتی ہے۔ اس سے میں یہ بتانا بھی مقصود ہے کہ کسی موقع پر بھی یہ نہ سمجھ لیں کہ اس وقت تمہاری قوتوں کی جو حالت ہے وہ اس کا کمال ہے

تشہد و تحوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

پچھلے چند خطبات سے میں

اسلام کے اقتصادی نظام کے متعلق

سلسلہ وار ایک مضمون بیان کر رہا ہوں۔ میں بتا چکا ہوں کہ انسان اپنے پیدا کرنے والے رب کی عبادت کے لئے پیدا کیا گیا ہے اور حقیقی اور خالص عبادت انسان سے یہی رہتا ہے۔ جس کا ذکر قرآن کریم کی ایک آیت کے اس ٹکڑے میں بیان ہوا ہے کہ

مُخْلِصِينَ لِمَا لِلدِّينِ رَابِعًا ۱۹۸

دین کے گیارہ حصے یہاں چپا ہوتے ہیں۔ چونکہ خالص عبادت انسان کے ہر شعبہ زندگی سے تعلق رکھتی ہے اس لئے ان گیارہ کے گیارہ تقاضوں کا تعلق اسلام کے اقتصادی نظام سے بھی ہے۔

پانچ تقاضوں کے تعلق میں اس سے قبل بتا چکا ہوں۔

صحیح اور حقیقی عبادت کا چھٹا تقاضا

یہ ہے کہ عادت اللہ تعالیٰ کے لئے خالص ہو۔ کیونکہ "الدین" کے معنی "العبادۃ" کے بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر اس کی نشوونما کے لئے ایک قوت یہ بھی رکھی ہے کہ وہ اپنے اندر جسمانی اور روحانی مدارج کے حصول کے لئے عادت صحیحہ پیدا کر سکتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسان کو یہ قوت عطا ہونا واجب

اس پر براہِ رحم ہے۔

روحانی لحاظ سے مثلاً ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پچھلے صدیوں کی جماعت ملی تھی۔ جماعت احمدیہ میں داخل ہونے سے قبل انہیں خدا تعالیٰ اور اسلام کے لئے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے قیام کے لئے ایک آندہ تسبیح کرنے کی بھی عادت نہیں تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا ہے

وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ  
السَّيِّئَاتِ (البینہ ۶:۹۸)

کہ تم میں ہر عبادت جو پیدا ہو وہ اللہ تعالیٰ کے احکام کے ماتحت ہو۔ فرمانِ الہی کے ماتحت ہو۔ انسان کو بحیثیت انسان مختلف قسم کی جو قوتیں اور قابلیتیں عطا کی گئی ہیں اس کی عادات ان کی نشوونما میں مدد نہیں ہلاکت کی طرف لے جانی والی نہ ہوں۔ انسان کو نیکی اور برائی کی اجازت و اختیار کے نتیجے میں اس کے اندر اچھی اور بُری ہر دو قسم کی عاداتیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ بُری عادات سے بچنا اور نیک عادات پیدا کرنا حقیقی اور سچی عبادت کے لئے ضروری ہے۔

### ایک بہت بڑی عادت

جسے بعض محقق الیوسی ایشیہ (Association) نے بعض اوقات میں بعض جگہوں پر جان بوجھ کر ان لوگوں کو تباہ کرنے کے لئے جن کو وہ اپنا مخالف سمجھتی تھیں یا جن کو تباہ کرنے میں وہ اپنا فائدہ دیکھتی تھیں اس قسم کی عادت پیدا کرنے کے لئے کوشش کی ہے۔ یہ حکما پن کی عادت تھی۔ میرے نزدیک

### نکمے پن کی تعریف یہ ہے

کہ انسان کے قوسے پر اتنا بوجھ نہ ڈالنا جتنا بوجھ وہ اپنی نشوونما کے اس مخصوص دور میں برداشت کر سکتے ہیں۔ یہ بوجھ تدریج بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ ممکن ہے بعض قسم کے بوجھ آخری عمر میں گھٹتے ہی چلے جائیں۔ لیکن بہر حال جسمانی طور پر روحانی طور پر تو وہ نہیں گھٹتے، نشوونما کے ابتدائی دور میں یہ بوجھ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ لیکن کسی کا اپنی قوت اور قابلیت پر اتنا بوجھ نہ ڈالنا جتنا وہ نشوونما کے اس دور میں یا اس مخصوص وقت میں برداشت کر سکتے تھے۔ یہ نکمے پن ہے بوجھ کا ایک حصہ وقت سے تعلق رکھتا ہے۔ کہ اتنا وقت کام کرو۔ اب یہ تو درست ہے کہ ہر آدمی کے کام کی نوعیت مختلف ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ہر کام کے لئے اس کو ایک طاقت دی ہے۔ پس بقنا زیادہ سے زیادہ بوجھ وہ برداشت کر سکتے ہو اپنے وہم کے نتیجے میں نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی طاقت کے نتیجے میں اتنا وقت اپنے کام میں خرچ کرنا چاہئے اگر وہ اتنا وقت خرچ نہیں کرے گا۔ تو وہ اس کام میں زیادہ قوت لگا نہیں سکے گا۔ دنیا کے کاموں میں تو شدید مدہم شہر جائیں۔ لیکن روحانی طور پر تو اوقات بڑھتے ہی چلے جاتے ہیں۔ انسان کسی اور رنگ میں کسی اور طرف سے کچھ بچتا ہے۔ اور ادھر دے دیتا ہے۔

پس

### نکما پن ایک نہایت ہی مہلک چیز ہے

یہ عادت روحانی لحاظ سے بھی اخلاقی لحاظ سے بھی اور ہم چونکہ اس وقت اقتصادیات کی بات کر رہے ہیں اس لئے، اقتصادی لحاظ سے بھی بڑی ہی مہلک ہے۔ فرض کریں ہم نے کسی چیز کی پیداوار معلوم کرنے کے لئے سال یونٹ مقرر کیا ہے۔ اس اعتبار سے کسی فرد یا خاندان یا ملک کی سال کی مجموعی پیداوار اس کی دولت منظور ہوگی۔ یہ کاغذ پر پرنٹ کئے ہوئے نوٹ

(روپے) اصل دولت نہیں بلکہ کسی فرد یا کسی خاندان کی یا کسی ملک کی دولت وہ پیداوار ہے جو ایک سال کے اندر ہوتی ہے۔ اگر کسی ملک کے باشندے اپنے اوقات کار میں سے ۲۰ فیصدی ضائع کر دیتے ہیں بیکار بیٹھے گپتے ہنکتے رہتے ہیں۔ سینما میں چلے جاتے ہیں۔ اور دوسری قسم کے شوز (shows) دیکھنے لگ جاتے ہیں۔ اور اپنے

### اصل کام کی طرف کما حقہ توجہ

نہیں دیتے تو اس ملک کی پیداوار سو کی بجائے مائٹ رہ جاتی ہے۔ اس پر اگر وہ شور مچائیں کہ ہماری ساری ضرورتیں پوری کرو۔ تو ظاہر ہے کہ جب انہوں نے وہ چیز پوری پیدا ہی نہیں کی تو کس طرح سب کی ضرورتیں پوری اور سب کے حقوق ادا ہو سکتے ہیں۔

اگر ایک طالب علم روزانہ بارہ گھنٹے کی بجائے یا دس گھنٹے پڑھنے کی بجائے صرف تین گھنٹے پڑھائی کرے اور باقی وقت ضائع کر دے۔ اگر فرض کریں ہمارے کالجوں میں ایک لاکھ طالب علم ہوں تو اس طرح نکلے پن کی وجہ سے روزانہ تعلیم کے نولاکھ گھنٹے ضائع ہوئے

یعنی انہوں نے اپنی پڑھائی کے اوقات میں سے ۷۵ فیصدی حصہ نکلے پن کی وجہ سے ضائع کر دیا۔ پس ایک ایسی قوم جس کے طالب علم اتنے کابل ہوں وہ ایک ایسی قوم سے جس کے بچے اپنے اوقات میں سے بشکل ایک فیصدی وقت ضائع کرتے ہوں کوئی نہ کوئی استثناء تو ہر جگہ ہوتا ہے، دنیوی اعتبار سے کیسے مقابلہ کر سکتی ہے۔

کافورڈ میں جو طالب علم کلاس کی پڑھائی کے علاوہ دس بارہ گھنٹے روزانہ پڑھتا تھا وہ پڑھائی میں بڑا اچھا طالب علم سمجھا جاتا تھا۔ اور جو طالب علم روزانہ اوسطاً سات آٹھ گھنٹے پڑھتا تھا۔ اس کے متعلق یہ کہا جاتا تھا کہ وہ درمیانے درجے کا طالب علم ہے جبکہ چار پانچ گھنٹے روزانہ پڑھائی کی اوسط بتانے والے طالب علم کے بارے میں کہا جاتا تھا کہ وہ بڑا آوارہ ہے اس کو پڑھائی کی طرف توجہ نہیں۔ لیکن ہمارے ملک میں روزانہ چار پانچ گھنٹے کی اوسط سے پڑھنے والا ٹاپ (Top) کے رکارڈ (Record) میں شمار ہوتا ہے۔

پس اگر مہلک میں یہ فرق ہو تو اس محنتی قوم کے ساتھ ہمارے بچے ان تمام اچھے ذہنوں کے باوجود جو اللہ تعالیٰ نے انہیں عطا کئے ہیں کیسے مقابلہ کر سکتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ نکمے پن کی عادت بنیادی طور پر بڑی مہلک ہے۔ اور

### اقتصادیات بھی اس کا اثر پڑتا ہے۔

پیداوار اور پیداوار کی تیاری اس سے شدید متاثر ہوتی ہے۔ میں نے طالب علم کی مثال دی ہے اور وہ اقتصادی مثال ہی ہے کیونکہ وہ مستقبل کی پیداوار کی تیاری ہے۔ انجینئر (Technician) نہیں بنائیں گے۔ اگر ہمارے ہاں انجینئرز (Engineers) طالب علم نہیں ہونگے۔ اگر ڈاکٹر نہیں ہونگے۔ اگر وکیل نہیں ہونگے۔ اگر پولی ٹیکنیکس میں پڑھنے والے نہیں ہوں گے اور جو ہونگے وہ وقت ضائع کرنے والے ہوں گے تو ہماری پیداوار کیسے سو فیصد ہوگی۔

غرض یہ طالب علمی کا زمانہ اقتصادی پیداوار کی تیاری کا زمانہ ہے۔ یعنی اس نسل نے آگے جا کر اپنے اپنے فن، مہارت اور کوشش کے نتیجے میں اقتصادی طور پر کچھ پیدا کرنا ہے۔

یعنی ایک تو اس کے اندر بد اخلاقی پیدا کرو اور پھر ایسے حالات پیدا کرو کہ اس کے اندر یہ عادت پیدا ہو جائے کہ وہ ریٹائرمنٹ میں بیٹھ کر یا کلب میں بیٹھ کر یا اپنے گھر کے ڈرائنگ روم میں بیٹھ کر (جگہ سے تو کوئی فرق نہیں پڑتا) چائے یا کافی (Tea) کی ایک پیالی پر لمبی لمبی گیس مارنے کا عادی بن جائے

اس طرح جب وہ رات تو دیر سے سوئے گا تو صبح دیر سے اورتھکا ہوا اٹھے گا جس کے نتیجہ میں اس کے تولے سو فیصدی صحیح اور نتیجہ خیز کام نہیں کر سکیں گے۔ اسی طرح اس کو سینما تھیٹر اور کئی قسم کے دوسرے تماشے دیکھنے کی عادت ڈالو اور بڑی ہوشیاری سے اسے یہ بات ذہن نشین کرادو کہ یہ روز روز کی مزدوری تو بڑی مصیبت ہے۔ ایک شخص جس نے سارے خاندان کو پانا ہے اور قوم بنانی ہے اس کو یہ سکھایا جا رہا ہے کہ دیکھو یہ محنت اور مزدوری تو ایک مصیبت ہے ایک تباہی ہے جو اقتصادی لحاظ سے امرانے مچا رکھی ہے۔ اور اس طرح اس کے دماغ میں یہ ڈال دو کہ یہ جو ہم ایک سبز باغ دکھا رہے ہیں (کیونکہ ہم اشتراکیت وغیرہ) اس (Existence زندگی) سے اس کو پیار ہونے لگ جائے کیونکہ یہ نظریہ زندگی بظاہر اس سے کہے گا کہ

کام کرنے کی ضرورت نہیں

بس ہر چیز مل جائے گی، ہر ضرورت پوری ہو جائے گی۔ امراء سے چھین چھان کر تمہاری ضرورتیں پوری کر دیں گے۔ حالانکہ نہ انہوں نے اس نظریہ پر عمل کیا ہے اور نہ عقلاً کر سکتے ہیں۔ لیکن جب کسی کو احمق بنانا ہو تو جس چیز سے کوئی دوسرا احمق بن جائے۔ احمق بنانے والا وہ چیز اس کے سامنے پیش کر دیتا ہے۔

میں یہ بتا رہا تھا کہ نئے پن کی عادت ان بنیادی جہلک عادتوں میں سے ہے جو انسان کی زندگی کو بہر لحاظ سے تباہ کر دیتی ہے۔ اور اس عادت کا اقتصادیات پر بھی گہرا اثر پڑتا ہے۔ اگر کسی فرد یا خاندان یا قوم کو نکتہ بیٹھنے کی عادت ہے تو اس فرد کی اس خاندان کی اس قوم کی اقتصادی زندگی تباہ ہو جاتی ہے۔ نوجوان نسل کا نچھاپن بھیاناک اور بے آبرو مستقبل کا ضامن ہے۔

انگلستان میں اس وقت مصیبت پڑی ہوئی ہے۔ کیونکہ میں نے اوپر جو حوالہ پڑھا ہے وہ ۱۸۲۲ء کا ہے جس سے یہ بات عیاں ہے کہ

نخعیہ انجمنوں کی تخریبی کارروائیاں

بہت پہلے سے شروع ہیں۔ مجھے (قیام انگلستان کے دوران میں) احمدی مزدوروں نے بتایا کہ ہم سے یہ انگریز مزدور بڑے ناراض رہتے ہیں۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ تم اتنا کام کیوں کرتے ہو؟ ہماری طرح نچھاپن کیوں اختیار نہیں کرتے؟ وہاں کے مزدوروں میں نئے پن کی عادت کا یہ حال ہے کہ اگر ایک مزدور اپنے نگران سے کہے کہ مجھے پیشاب آیا ہے تو اس کا نگران باوجود یہ سمجھتے ہوئے کہ یہ بہانہ بنا رہا ہے۔ اسے روک نہیں سکتا۔

یا اس نے مادی چیزیں پیدا کرنی ہیں جیسے کارخانوں میں کپڑے بنتے ہیں۔ یا اس نے سروسز (Service) پیدا کرنی ہیں۔ جیسے ڈاکٹر کی سروس ہے۔ وکیل کی سروس ہے۔ اقتصادی زبان میں ان سروسز کو کوڈیٹی (Commodity) بھی کہا جاتا ہے۔ یہ سروسز اقتصادیات کا ایک قاعدہ حصہ ہیں۔ پس اقتصادی میدان میں بھی نئے پن کا پیدا نہ ہونے دینا ایک اہم اور بنیادی چیز ہے۔

اس

نئے پن کی عادت کی اصل محرک

اور سب سے بڑا سبب بعض تخریب پسند نخعیہ انجمنیں ہیں۔ جس طرح انسان کی پیدائش کے وقت سے شیطان اس کے ساتھ لگا ہوا ہے۔ اسی طرح یہ انجمنیں بھی ہزاروں سال سے تخریبی کام کرتی چلی آرہی ہیں۔ جہاں بھی ان کو موقع ملتا رہا ہے۔ یہ اپنا کام کرتی چلی آرہی ہیں۔ اس سلسلہ میں سیول نہیں بلکہ سینکڑوں مثالیں دی جاسکتی ہیں۔ میں صرف ایک مثال دے دیتا ہوں۔ وہ بھی پرانی ہے تاکہ کسی کو اپنی طرف خیال نہ چلا جائے۔

یہ ۱۸۲۲ء کی بات ہے۔ ایک نخعیہ انجمن کے ایک لیڈر نے جس کا نام *Petit Tigre* تھا اپنے ایک ماتحت افسر کو جو کسی دوسری جگہ نخعیہ کام کر رہا تھا ایک ہدایت نامہ بھجوایا۔ اس ہدایت نامہ کا پہلا حصہ میرے اس نچھاپن کی مثال سے تعلق نہیں رکھتا۔ لیکن اس حصہ کو بھی سن لیں تو اچھا ہے۔ شاید یہ کسی وقت میرے بھی اور آپ کے بھی کام آجائے وہ لکھتا ہے۔

"It is essential to isolate the man from his family and cause him to lose his morals"

کہ دنیا میں ہم جو شرارت اور تباہی چھانا چاہتے ہیں اور جو تخریبی کارروائی کرنا چاہتے ہیں اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان کو اس کے خاندانی بندھنوں سے آزاد کر دیا جائے اور اس کے اندر بد اخلاقی پیدا کرنے کی کوشش کی جائے۔ ایک تو یہ ہدایت تھی۔ دوسرے جہاں سے میں نے یہ اقتباس لیا ہے وہاں اس نے پہلے کچھ الفاظ چھوڑے ہوئے ہیں یعنی ڈاکٹر (date) ڈالے ہوئے ہیں اور ہم اندازہ لگ سکتے ہیں کہ اس خانی جگہ سے اس کی کیا مراد تھی۔ وہ لکھتا ہے۔

"He loves the long talks of the Cape the idleness of the Shows... teach him discreetly to tire of his daily work, and in this way... after having shown him how tiresome all duties are inculcate in him the desire for another existence"

(Trail of the Serpent by Inquire with in page 91 published by Britons Publishing Co, North Devon 1936)

ورنہ انگلستان بھر میں ایک ہنگامہ بپا ہو جائے اور لوگ پھڑوں کی طرح پیچھے پڑ جائیں کہ جی اتنا ظلم! پیشاب کرنے سے روکا گیا ہے لیکن عملاً ہوتا یہ ہے کہ ایک مرد درہم ہوتا ہے میں نے پیشاب کرنے کا اختیار ہاتھ میں پکڑتا ہے سگریٹ کی ایک ڈبیا جیب میں ڈالتا ہے اور پیشاب کرنے چلا جاتا ہے اور ایک گھنٹہ تک اختیار پڑھ کر اور سگریٹ کی ڈبیا ختم کر کے آرام سے باہر نکل آتا ہے کوئی بھی اُسے کچھ کہہ نہیں سکتا ورنہ لیبر یونین یا ٹریڈ یونین والے امتزاجیہ کے پیچھے پڑ جائیں۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ ان کی حالت اقتصادی اور اخلاقی ہر دو لحاظ سے (یہاں دونوں کا ذکر ہو چکا ہے) انتہا گر گئی ہے کہ وہاں کے بعض عقلمند لوگ یہ بات تسلیم کرتے ہیں کہ اگر اس کی اصلاح نہ کی گئی تو ہم تباہی کے گڑھے میں گر جائیں گے۔ ویسے اس لحاظ سے وہ قابل رحم بھی ہیں کہ وہ ان بیماریوں میں خود مبتلا نہیں ہوئے بلکہ خفیہ انجنوں نے بڑی کوشش سے بڑی ہوشیاری سے انہیں ان بیماریوں میں مبتلا کیا ہے۔

نکمے پن کی عادت کی وجہ سے

ایک اور تباہی خرابی

جسم لیتی ہے۔ اور وہ سفارش ہے۔ مثلاً ایک طالب علم دوران سال سخت نہیں کرتا، امتحان قریب آتا ہے تو اُسے فکر ہوتی ہے میں پاس نہیں ہو سکتا پتا نہ چب وہ امتحان گھے ہال میں جاتا ہے تو بعض پتیا تو سے سفارش کر داتا ہے۔ ایک دفعہ پنجاب یونیورسٹی کے ایک سنٹر میں جو صاحب امتحان لینے گئے انہوں نے پہلے ہی دن یہ نظارہ دیکھا کہ ہر رکن نے ساڑھے پانچ انچ بلیڈ کا سپرنگ ال چھوڑ کر اپنے اپنے ٹوک پر رکھ لیا۔ اور آرام سے ایک دوسرے سے پوچھ کر اور کتابیں نکال کر پرچہ حل کرنا شروع کر دیا۔ پچارے امتحان لینے والے کا بڑھا ہوا ہوا وہ ڈر کے مارے کچھ کہہ ہی نہیں سکتا تھا اس نے یونیورسٹی کو رپورٹ کی۔ وہ سنٹر بند ہوا۔ پھر یونیورسٹی نے ہمارے کالج کو کھار جس سے ہمیں اس واقعہ کا علم ہوا کہ آپ اپنے کالج سٹاف میں سے کوئی ایسا ممبر دیں جو وہاں جا کر دیری سے امتحان لے یہ تو چانق کی سفارش تھی۔ پھر سپرے کی سفارش اور اثر و رسوخ کی سفارش آگے

آخر سفارش کی ضرورت کیوں پڑی؟

سفارش کی ضرورت سلتے پڑی کہ سفارش کرنے والے مثلاً طالب علم نے اپنی زندگی کے ایک دور میں رجو ہماری مثال میں اس کا امتحان سے پہلے سال دو سال کا دور ہے اپنے وقت کو صحیح طور پر خرچ کر لینی بجائے کہیں ہانکنے یونہی بیکار ہوانی قیے تعمیر کرنے۔ سوئے اور اسی طرح کی تباہی کی دوسری عادتوں میں اپنا وقت ضائع کر دیا جاتا ہے۔ اس کو فکر پیدا ہوتی۔ فیمل ہو گیا تو بدنامی ہوگی۔ سال مارا جائے گا۔ اسکو یہ بھی نظر آ رہا ہوتا ہے کہ شاید سفارش پاس کو نوکری بھی مل جائے۔ اگر پاس نہ ہوا تو کوئی اور آدمی سفارش کرے کہ وہ جگہ جاباگا چنانچہ وہ سفارش کرے اگر پاس ہونے کی کوشش کرتا ہے۔

اس نکمے پن کی وجہ سے

انسان کے قوی صحیح اور پوسے طور پر نشوونما حاصل نہیں کر سکتے کیونکہ ان کے اوپر وہ زیادہ سے زیادہ بوجھ نہیں پڑا جس کے اٹھانے کے لئے اسس نے تدریجی طور پر خود کو قابل بنا لینا تھا مزید بوجھ اٹھانے کا۔ اگر وہ اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق جس میں تدریج کا فرما ہوا ہے اپنے مقام اور دست کے لحاظ سے اور تربیت کے لحاظ سے اور حاصل کردہ نشوونما کے لحاظ سے نسبتاً بوجھ اٹھا سکتا تھا تا تو سفارش کی ضرورت بھی نہ پڑتی اور قوم کو ایک ذمے کے ضائع ہونے کا نقصان بھی نہ ہوتا۔

سفارشوں سے حصول مال کی کوشش بھی نکمے پن کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں قوت عطا کی ہے اور ساتھ میں تسلی بھی دی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے کسی شخص کو قوت تو اتنی دی کہ وہ صرف پانچ افراد کا پیٹ بھر سکے یا کپڑے وغیرہ کا انتظام کر سکے اور ان کی دوسری اقتصادی ضروریات کا کما حقہ نیاں لکھ سکے لیکن عملاً اس کا خاندان دس افراد پر مشتمل ہوتا ہے تو ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ ایسے شخص کو تسلی دیتا ہے کہ میں صرف رحیم ہی نہیں بلکہ رحمان بھی ہوں۔ تم اپنی طرف سے پوری کوشش کرو۔ اپنی طاقت اور فوسٹا کو خرچ کر دو۔ تمہیں اس کا بدلہ مل جائے گا۔ اس طرح خدا کی صفت رحیمیت کے ماتحت پانچ افراد کا نوگذا رہو گیا باقی پانچ کے متعلق اللہ تعالیٰ نے اسے تسلی دی کہ میری صفت رحمان بھی ہے میں نے ان کا انتظام کیا ہوا ہے۔ میں نے ان کے حسدہ کا مال کسی اور کو دیا ہوا ہے اور اس کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ تمہارے باقی ماندہ افراد کے حق کو تمہارے تک پہنچا تاکہ تمہارے حقوق پورے ہوں لیکن جو شخص نیکار ہوتا ہے اس کی تو تیس اپنے نشوونما کے کمال تک نہیں پہنچ سکتیں۔ ایک بیمار بچہ کی طرح اس کی نشوونما بھی داغدار ہوگی۔ اسکی شخصیت کی اسکے نفس کی کما حقہ نشوونما نہیں ہو سکے گی اور اس طرح انسان کا مقصد حیات پورا نہیں ہو سکے گا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ اپنے بندے میں اپنی صفات کا نامل دیکھتا چاہتا ہے یہی اس کی پیدائش کی غرض ہے اور

عبادت الہی کا مقصد بھی یہی ہے

کہ انسان اللہ تعالیٰ کے سن میں رنگین ہو جائے اور اس کے احسان کے جلوے اسکے نفس کے پھوٹنے شروع ہو جائیں۔ یہ عبادت الہی کا نتیجہ ہے اور اللہ تعالیٰ نے انسان کو اسی غرض کے لئے پیدا کیا ہے اس سے نہ صرف خود انسان کو فائدہ ہوتا ہے بلکہ دنیا کو بھی فائدہ پہنچتا ہے لیکن ایک شخص جسے خدا تعالیٰ نے زنی کر لیا سو اسکی عطا کی ہوں مگر وہ اپنے نکمے پن کی وجہ سے ان میں سے پچاس کو ضائع کرتے تو وہ اس سبب کی طرح ہے جس کا آدھا حصہ کھارنا ہوا ہوتا ہے یا اس کی حالت اس ام کی سما ہے جس کا ایک طرف کیر الگ جاتا ہے اور دوسری طرف قابل استعمال بھی ہوتا ہے یا ایک ایسی مٹی کی طرح ہے جو درمیان میں سے ٹوٹ گئی ہو یا اس کی مثال ایسے پرندے کی ہے جس کے اڑنے پر اس کے پر بندوں کے بوجھ ہوتے ہیں ان کے بعض حصے پرندے کو اڑنے میں مدد دیتے ہیں اور بعض اس کے *advance* دوزن کو قائم رکھنے میں مدد دیتے ہیں، میں سے دو چار پر گرتے ہوں اور وہ اتنی پرداز کے قابل نہ رہا ہوتی پرواز کی طاقت اللہ تعالیٰ نے اُسے عطا کر رکھی ہے۔ ہم نے بعض دفعہ شکار کرنے ہوئے دیکھا ہے کہ اگر کسی مرغابی کے پر کا اکھا حصہ معمولی سا بھی زخمی ہو جائے تو وہ اپنا ڈار کے ساتھ اڑ نہیں سکتی۔ غرض جو چیز اپنا ڈار کے ساتھ اڑ نہیں سکتی اسکے تو آپ سمجھ سکتے ہیں کہ پھر وہ منافقوں کی ڈار کے ساتھ مل جاتی ہے منافق کے اندر بھی پہلے تھوڑی سی کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ پھر گلے شکوے پیدا ہوتے ہیں جس کی ذمہ داری دراصل خود اس پر اٹھتی ہے پھر وہ ایسی تکلیف محسوس کرتا ہے جو درحقیقت کسی اور کی پیدا کردہ نہیں ہوتی

بہر حال اللہ تعالیٰ نے ہمیں پیدا کیا اور ہمیں قابلیتیں اور طاقتیں عطا کیں اور ہمیں حکم دیا کہ

تم اپنی قابلیت کی زیادہ سے زیادہ نشوونما کرو

اور ساتھ یہ تسلی بھی دی کہ میں نے تمہاری طاقتوں اور قابلیتوں کی نشوونما کو کمال تک پہنچانے کے سامان بھی پیدا کر دئے ہیں۔ لیکن جو شخص اللہ تعالیٰ کی دین یا عطا کو ضائع کر دیتا ہے مثلاً اللہ تعالیٰ نے کسی کے عقلموں کو بڑا مقبوط بنا دیا ہے مگر وہ اپنی اس طاقت کو عیاشی اور مختلف نشوونما کی وجہ سے ضائع کر دیتا ہے تو وہ اپنے کمال کو پہنچ نہیں سکتا مختلف قسم کے نشوونما

انسان کی جسمانی اور ذہنی طاقتوں کو مضحمل اور اس کی اخلاقی اور روحانی طاقتوں کو تباہ کر دیتے ہیں۔ پھر ایسا انسان ان رفتوں تک پہنچ نہیں سکتا جن رفتوں تک پہنچنا اللہ تعالیٰ اس سے چاہتا تھا۔ اور جن رفتوں تک پہنچنے کو اللہ تعالیٰ پیار کی نگاہ سے دیکھتا اور اپنی محبت سے نوازتا۔ مگر جس شخص نے اپنے رب کی معرفت کو حاصل کیا جس نے اپنے نفس کو پہچانا جو علی و جبر البصیرت اس حقیقت پر قائم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنے نہایت ہی اعلیٰ اور ارفع درجہ کے قرب کے حصول کے لئے پیدا کیا ہے مگر پھر وہ اپنی غفلت کو تباہی اور نکلے بن کی وجہ سے اس مقام کو حاصل نہیں کر سکا۔ اس سے بڑھ کر اور دوزخ کیا ہوگی جس میں وہ اس احساس کی وجہ سے جلتا رہتا ہے کہ میں نے تو اپنے رب کی محبت اور پیار کو حاصل کرنا تھا مگر میں اپنے گناہوں کی وجہ سے حاصل نہیں کر سکتا۔

بہر حال دنیا کے مختلف ملکوں مختلف خطوں اور مختلف خاندانوں میں گندی عانی اس قدر وسعت سے پیدا ہو چکی ہیں کہ اگر میں ان کو گونا گونا گونا گویا شروع کر دوں تو شاید ان کی تخمینہ کتابیں بن جائیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اصولی طور پر

تمہاری ہر عادت میرے محکم اور فرمان کے ماتحت ہونی چاہیے

تمہاری ہر عادت کو تمہاری قوتوں اور استعدادوں کی نشوونما میں مدد ہونا چاہیے کیونکہ میں نے ان کی مکہ نشوونما کے لئے سامان پیدا کر دیئے ہیں۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے مانی قربانی کی عادت ہوتی ہے۔ وقت کی تسربانی کی عادت ہوتی ہے، بہت سے تجربے اپنے دل کے لئے بھی ہوتے ہیں جنہوں نے بہت سے ہفتے میں ایک بار پندرہ منٹ کے لئے اٹھنا شروع کیا۔ پھر ہفتے میں دوبارہ پندرہ منٹ کے لئے اٹھنا شروع کیا پھر پندرہ منٹ کے لئے سارا ہفتہ اٹھتے رہے، پھر پندرہ منٹ سے ہوتے ہوتے آدھا گھنٹہ، پھر گھنٹہ اور پھر ڈیڑھ گھنٹے تک اٹھنے کی توفیق ملی اور اس طرح عادت زیادہ سے زیادہ بچتے ہوتی گئی۔

جب کہ میں نے شروع میں بتایا تھا کہ انسان کو اپنے اندر نیک عادت ڈالنے کی قابلیت کی توفیق پانا اللہ تعالیٰ کی ایک نعمت ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک جگہ فرمایا ہے کہ مبتدئ کے لئے روحانی ارتقا کے دور میں

ایک عظیم مجاہدہ کرنا پڑتا ہے

وہ بڑی کوشش ہے، اپنے نفس پر زور ڈال کر افسوس بانی دے کر خدا تعالیٰ کے لئے کام کر رہا ہوتا ہے۔ بعد میں اس پر ایک ایسا وقت بھی آتا ہے کہ اسکی عادتیں سخت ہو کر اتنی ترقی کر جاتی ہیں کہ وہ بغیر کسی احساس کے قربانی دیتے ہیں حتیٰ کہ اس کے CONSCIOUS دور دور میں بھی نہیں ہوتا کہ میں خدا تعالیٰ کے لئے کچھ کر رہا ہوں۔ چنانچہ وہ اس سے بھی آگے نکل جاتا ہے اور پھر اپنی طاقت کے مطابق اور زیادہ بوجھ ڈالتا ہے تاکہ مزید ذمہ داریوں کے بحالانے کی عادت پڑے۔ ہم نے دیکھا کہ نئے احمدی مشرعوں شروع میں کسی کے آواز سے کہتے پری گھبرا جاتے ہیں، پتہ نہیں کیا ہو جائے گا۔ اس حسولی سے مخالفت پر کہہ دیتے ہیں یہ تو بڑی مصیبت پڑ گئی۔ لیکن پڑا نے احمدی ماشاء اللہ کسی آگ میں سے بھی نکل جاتے ہیں وہ مشائخ کی آگ میں سے بھی گزر جاتے ہیں۔ ان کو اس مصیبت کا احساس تک نہیں ہوتا بلکہ زبردست سے زبردست مخالفت کو بھی ہنستے ہوئے برداشت کر لیتے ہیں۔ ان کی قوت برداشت کا تو یہ عالم ہے کہ ۱۹۴۷ء کی آگ میں سے بھی ہنستے ہوئے نکل آئے تھے حالانکہ حکومت بھی ظالم اور لوگ بھی خونخوار بنے ہوئے تھے سکھوں کو بھی ایک جنون تھا۔ آخر دنوں میں مسجد مبارک کی دیواروں پر فریادیں روزانہ ہی گویاں آکر لگا کرتی تھیں۔ گرمیوں کے دن تھے ہم ۱۹۴۸ء کے بیٹھے ہفتے لگا رہے ہوتے تھے کوئی پرواہ ہی نہیں ہوتی تھی کیونکہ قربانیاں دینے

سے مخالف حالات کا مقابلہ کرنے کی عادت پڑ جاتی ہے جب اس قسم کی عادت پیدا ہو جاتی ہے تو خدا تعالیٰ بہت سے اور آگے بڑھو میرے اور قریب آجاؤ۔ لیکن بوجہ عادت اس سے الٹ سمت میں چل رہی ہوتی ہے یعنی وہ انسان کو خدا تعالیٰ سے دور سے دور تر لے جا رہی ہوتی ہے۔ آج آدھ گھنٹہ ضائع کر دیا۔ ریسپونڈ میں بیٹھے گیس لگاتے رہے پھر اور شوق پیدا ہوا پہلے ہفتے میں ایک دن ضائع کرتے تھے پھر دو دن اور پھر تین دن حتیٰ کہ سارا ہفتہ ہی ضائع کرنا شروع کر دیا۔ جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں کہ اس کا نتیجہ بڑا ہی خطرناک نکلتا ہے انسان کی قوتوں کی نشوونما نہیں ہو پاتی۔ انسان خدا تعالیٰ کا پیار کھو دیتا ہے۔ دنیا کی سعادت بھی چلی جاتی ہے کیونکہ دنیا کی عزت تو اس شخص کو ملتی ہے جس کو خدا تعالیٰ عزت دینا چاہے اور وہ اس کے احکام پر عمل پیرا ہونے سے ہی ممکن ہے۔

وقت کا ضیاع ایک قومی نقصان ہے

میں سمجھتا ہوں کہ اگر سارے پاکستانی اپنی استعداد کے مطابق اقتصادی میدان میں اپنا پورا زور لگا دیں تو کوئی وجہ نہیں کہ عمارتیں زندگی ایک سال کے اندر اندر ڈگنا ڈگنا نہ ہو جائے۔ پیداوار کے حصول میں غالی ہاتھ یا پاؤں کا کام نہیں دیکھنا کام پاؤں سے بھی کئے جاتے ہیں) یا بھروسے کا کام نہیں ہوتا بلکہ عقل کا بھی بڑا دخل ہوتا ہے۔ مثلاً ایک شخص اپنی پوری توجہ (CONCENTRATION) سے ایک کام کر رہا ہے وہ ایک چیز کو آدھ گھنٹے میں تیار کر دیتا ہے لیکن اس کے ساتھ کام کرنے والا ایک دوسرا مزدور اسی چیز کو ایک گھنٹے میں بھی تیار نہیں کر سکتا۔ پس توجہ بھی تو اس خدا تعالیٰ کی دی ہوئی ایک عطا ہے ایک طاقت ہے اگر یہ دوسری تمام طاقتیں اور قوتیں اس رنگ میں کام کرنے لگ جائیں جس رنگ میں اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ وہ کام کریں تو ہماری اقتصادی حالت رگنی تنگنی اچھی ہو جائے مگر ہم دوسروں کی نقلیں اتارنے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ اپنی ذمہ داریاں نبھانے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔

عرض اللہ تعالیٰ نے مخلصین لہ الدین میں عبادت کا چھٹا تقاضا بتایا ہے کہ تمہاری ہر عادت اللہ تعالیٰ کے لئے اور اس کے حکم کے تابع اور سر بوائی کے خلاف جنگ کرنے والی ہونی چاہیے اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے احکام کی تو پابندی کرتا ہوں لیکن میری عادتیں، میری خواہشات اور میری مرضی کے مطابق ہوں گی۔ تو ایسا شخص پورے طور پر متحی نہیں کہلا سکتا۔ نہ ہی وہ اللہ تعالیٰ کا پیار حاصل کر سکتا ہے حالانکہ عادت صحیح کی صورت میں وہ اپنی استعداد کے مطابق اس سے کہیں زیادہ اللہ تعالیٰ کا پیار حاصل کر سکتا تھا۔

حقیقی عبادت کا ساتواں تقاضا

مخلصین لہ الدین میں یہ بیان ہوا ہے کہ جب تمہیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی قسم کا کوئی اثر یا سرخ حاصل ہو تو تمہارا غلبہ، ریاضت، ایثار اور یہ رسوخ اور یہ راعی ہونا خدا تعالیٰ کے لئے ہو کیونکہ اللہ تعالیٰ کے ایک معنی غلبہ و اقتدار کے بھی ہیں جس طرح سامراجی (IMPERIALISTS) حکومتیں دنیا میں تباہی مچاتی رہی ہیں۔ دیکھنا کہیں تم بھی اس غلبہ و اقتدار کی صورت میں غیر اقوام کو اقتصادی طور پر پوتنا شروع نہ کر دینا۔ بلکہ ایسی صورت میں تمہارے لئے یہ ضرور کا ہے کہ تم خدا تعالیٰ کی صفات میں رنگیں ہو کر اقتصادی ذمہ داریوں کو نبھاؤ۔ مثلاً اللہ تعالیٰ کی ایک صفت رب العظیم ہے تمہیں جہاں جہاں اور جس جس رنگ میں اثر و رسوخ حاصل ہو اس کے استعمال میں

روبیت عالمین کا تقاضا مد نظر رہنا چاہیے

ایسا نہ ہو کہ تم عالمین کے کسی ایک حصے کی روبیت اور دوسرے حصے کی ہاک کی بھجور سوچنے لگ جاؤ۔ بلکہ اس عالمین کی ہر مخلوق کی روبیت کے لئے کام کرنے کی تجاویز سوچنا اور پھر عمل ان کے مطابق کام کرنا تمہارا فرض ہے۔

## کی ضرورتوں کو پورا کرنے اور حق و دار کے حقوق کو ادا کرنے کا انتظام

نہیں کر سکتے تو پھر ان کا یہ فرض ہے کہ وہ ان ضرورتوں اور حقوق کے متعلق اس مرکزی انتظامی سے رجوع کریں جس کا یہ کام ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے منشاء کے مطابق اس دنیا میں اسلام کے اقتصادی نظام کو قائم کرے مثلاً ہمارے ملک میں تو ابھی تک گنیم کی باتیں ہو رہی ہیں۔ مزدور کے پیٹ بھرنے کا مسئلہ حل طلب ہے لیکن وہ ملک جو ہر لحاظ سے ہم سے آگے ہیں۔ وہ گنیم کی سرحدوں سے نکل کر دودھ کی چراگاہوں (Dairies) میں داخل ہو چکے ہیں۔ کیونکہ ان کا یہ بھی مطالبہ ہے کہ نہ صرف سکول میں جانے والے بچوں کے لئے بلکہ دوسرے تمام آدمیوں کو بھی دودھ ملنا چاہیے ورنہ لوگوں کی صحت برقرار نہیں رہے گی۔ قرآن کریم نے گنیم اور دودھ کی کوئی تیز رو انہیں رکھی بلکہ یہ کہا ہے کہ میں نے ہر فرد کو واحد کی صحت اور تندرستی کا انتظام کیا ہے۔ ہر شخص کو اس کی عمر کے لحاظ سے پورے طور پر صحت مند اور توانا رکھنے کے لئے جس قسم کی غذاؤں کی ضرورت ہے اللہ تعالیٰ نے اس کے سامان پیدا کر دیئے ہیں۔ ویسے عمر کے لحاظ سے غذائیں بدل جاتی ہیں۔ مثلاً ماں کی گود میں جو بچہ ہے وہ صرف ماں کے دودھ پر گزارہ کر سکتا ہے۔ اور یہ غذا اس کی عمر کے لحاظ سے بہترین غذا ہے جب اسے ذرا ہوش آتا ہے دانت نکال لیتا ہے ہاتھ پاؤں مارنے لگتا ہے تو اگر اس کے پاس کوئی کھانا کھا رہا ہو تو اس سے چھیننے کی کوشش کرتا ہے۔ پھر وہ دوسری غذا کھانی شروع کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے تمہاری صحت تندرستی کو بہتر سے بہتر حالت میں رکھنے کے لئے ہر قسم کے سامان مہیا کر دیئے ہیں تمہیں وہ سامان ملنے چاہئیں۔

پھر دوسرے "ازم" یعنی اقتصادی نظاموں کی طرح اسلام صرف "bare necessities of life" یعنی خالی ضرورتوں ہی کا خیال

نہیں رکھتا بلکہ جیسا کہ میں پہلے بھی بتا چکا ہوں

## اسلام کا اقتصادی نظام یہ کہتا ہے

کہ ہر شخص کو اچھی سے اچھی صحت کے میسر آنے۔ اچھی سے اچھی حالت میں ذہن کو برقرار رکھنے۔ بہترین اخلاق کے حاصل کرنے اور روحانیت میں بلند سے بلند تر ہونے چلے جانے کے لئے جن جن چیزوں کی ضرورت ہے وہ پیدا کی گئی ہیں۔ اور وہ تمہیں ملنی چاہئیں تم ان کی تلاش کرو۔ اور وہ لوگ جو کسی وجہ سے اپنے حقوق لے نہیں سکتے تم ان کے حقوق کو ادا کرو اور دلو اور۔

اسلام نے کم سے کم پورا اگر خاموشی اختیار نہیں کی بلکہ اسلام ہر وقت کو ہر استعداد کو، ہر قابلیت کو اس کے کمال میں دیکھنا چاہتا ہے۔ اور جب سالے انسان بحیثیت مجموعی اپنی تمام قوتوں اور طاقتوں کے ساتھ اپنی نشوونما کے کمال کو پہنچ جاتے ہیں تو اسے کمالِ قرب الہی کا نام دیتا ہے۔ ایک دنیا دار شخص صرف دنیا کی طاقتوں کو استعمال کرتا ہے اس کو دنیا مل جاتی ہے لیکن قرآن کریم کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تمہیں صرف دنیوی طاقتیں ہی نہیں دیں بلکہ بیشمار جسمانی اور ذہنی اور اخلاقی اور روحانی قوتیں اور قابلیتیں بھی دی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں اس بات کو پسند کرتا ہوں اور میں یہ چاہتا ہوں کہ تم ان قوتوں اور استعدادوں کو ان کے نشوونما کے کمال تک پہنچا کر میرا کمالِ قرب حاصل کرو یہی حقیقی عبادت کی اصل روح اور غرض ہے اور اسی لئے انسان پیدا کیا گیا ہے۔

غرض ہم اس مضمون کے اس حصہ کو اس رنگ میں بھی بیان کر سکتے ہیں کہ

اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندرونی حسن کو اجاگر کرنے کے لئے اپنی صفت رحمان کا ظل بننے کی طرف بھی توجہ دلائی ہے کہ بیشک نہ کسی سے تمہارا کوئی تعلق ہے۔ نہ کسی کا تم پر کوئی احسان ہے۔ نہ کسی سے کسی قسم کے فائدہ کی تمہیں امید ہے۔ بایں ہمہ اگر تم دیکھتے ہو کہ کسی کے بعض حقوق اسے نہیں مل رہے تو تم اسے وہ حقوق دلوانے یا خود دینے کی کوشش کرو۔ تمہارا یہ عمل دراصل رحمانیت کا ایک جلوہ ہے کیونکہ جس کے حقوق ادا کرنے کی تم کوشش کر رہے ہو اس نے کوئی کام نہیں کیا کہ اسے اجرت دینی ہے۔ اس نے کوئی احسان نہیں کیا کہ اس کا بدلہ چکانا ہے۔

## یہ مضمون فی ذاتہ بڑا وسیع ہے

کیونکہ ہر راعی کے ساتھ اس کا تعلق ہے۔ جس طرح عادتیں بے شمار ہیں اسی طرح راعی ہونا بھی ان گنت جہات سے ممکن ہے۔ عملاً اس دنیا میں کوئی کس کس راعی کو گن سکتا ہے۔ سکول یا کالج کے لڑکے ہیں۔ اب سکول کے ہیڈ ماسٹر ہوں یا کالج کے پرنسپل۔ ان کا صرف یہ دیکھنا کام نہیں ہے کہ طلبہ کی پڑھائی ٹھیک ہو رہی ہے یا نہیں بلکہ ان کا فرض ہے کہ وہ یہ بھی دیکھیں کہ لڑکوں کی صحت و تندرستی کے لئے جن چیزوں کی ضرورت ہے مثلاً غذا ہے، دوا ہے یا وقت پر آرام پہنچانا ہے۔ ضرورت کے مطابق کپڑے مہیا کرنے ہیں کیونکہ یہ بھی صحت پر اثر ڈالتے ہیں۔ انہیں یہ دیکھنا پڑے گا کہ آیا یہ ساری چیزیں ان کے پاس ہیں یا نہیں۔ اگر نہیں ہیں تو وہ ان کا انتظام کریں۔ کیونکہ ہمارے رب نے فرمایا ہے کہ میں ہر انسان کو قوتیں دینے کے بعد ان کے نشوونما کے کمال تک پہنچنے کے سامان پیدا کر چکا ہوں۔ اگر کسی کو وہ سامان میسر نہیں آ رہے تو وہ مظلوم ہے۔ اس مظلومیت سے اور اس ظلم سے چھڑانے کی کوشش کرنا از بس ضروری ہے پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تم میری عبادت کا حق ادا نہیں کر سکو گے جب تک کہ اقتدار یعنی راعی ہونے کی حیثیت میں تمہارے کام خالصتہ میرے لئے اور میرے احکام کے ماتحت نہیں ہوں گے۔ اگر تمہارے کام میرے لئے ہوں گے تو میری

## عبادت کا حق ادا ہو جائے گا

تمہیں میرا پیارا حاصل ہو جائے گا۔ تمہیں میری رضا کی جنتیں مل جائیں گی۔ پھر یہ دنیا وہ دنیا بن جائے گی جو میں بنانا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر تم راعی بننے کے ساتھ اپنی مرضی چلاؤ گے۔ اگر تم راعی بننے کے بعد نیکے پن کی عادت کی وجہ سے ان ذمہ داریوں کی طرف توجہ نہ دو گے جن کی طرف تمہیں توجہ دینی چاہیے تو پھر تم میرے غضب کو مول لینے والے بن جاؤ گے۔

اس حصہ کا بھی ہمارے اقتصادی نظام سے بڑا تعلق ہے۔ کیونکہ جیسا کہ اس وقت تو میں اسی پر اکتفا کروں گا طبیعت میں کچھ کمزوری کا احساس بھی ہے) میں پہلے بتا چکا ہوں کہ قرآن کریم نے تدبیر یعنی منصوبہ بندی کی طرف شروع سے توجہ دلائی ہے۔ اس سلسلہ میں یہ بات بڑی ضروری ہے کہ جو آدمی ذمہ داری کی جگہ پر ہوں (ذمہ داری کی جگہیں تو کروڑوں ہیں صرف اعلیٰ حکام ہی ذمہ داری کی جگہ پر نہیں ہوتے۔ ذمہ داری کے لحاظ سے گھر کا مالک بھی ذمہ دار ہے) ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے دائرہ کے اندر حالات سے واقفیت پیدا کریں۔ ہر وقت بیدار اور چوکس رہ کر اپنے ماحول میں بسنے والوں کی ضرورتوں اور حقوق کو معلوم کرنے کے بعد ان کو پورا کرنے کی حتی المقدور کوشش کریں لیکن اگر وہ ضرورت مند





# حسب اطہر امراض اطہر کی شہر آفاق دوا مکمل کورس کیا رولہ ۲ روپے فی تولہ حکیم نظام جی اینڈ سونز گولہ پورہ

## درخواست ہائے دعا

۱۔ پسریم منور احمد سمبھاری اور دخترم رفینہ سلطانہ ہر دو کے گلے کے اپریشن مورخہ ۱۵/۹ کو ہوئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ دونوں کو صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔ نیز میرے چھوٹے بھائی عزیزم شمس الحق کی دو چھوٹی بچیاں بچیاں بچ سال و تین سال بیمار تھیں پھر بیمار ہیں۔ ڈاکٹروں سے مرض لا علاج قرار دیا ہے لیکن اللہ تعالیٰ شافی مطلق ہے۔ دوست دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے انہیں تندرستی عطا فرمائے۔

۲۔ خاکسار ان دنوں مختلف مشکلات اور پریشانیوں سے دوچار ہے۔ نیز میری اہلیہ دیکھے اکثر بیمار رہتے ہیں جہاں جہاں جماعت سے خاص طور پر دعا کی درخواست ہے۔ (عمود احمد سعید دارالصدر جنوبی)

۳۔ خاکسار کے بھائی عزیزم ملک ناصر احمد صاحب اسماعیل بی بی کے فیصلہ کا۔ میرے بھائی عزیزم عبدالاحد صاحب و عزیزم عبدالباسط صاحب ایم جی ایل اول کا امتحان ہے۔ احباب جماعت سے نایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

(ملک سعید احمد الملک محمد شفیع صاحب بارک دیار زبیرین کبشت)

## میرے ابا جی

### الحاج حکیم نظام جان صاحب

ابا کافی عمر رسیدہ ہو گئے ہیں اور اکثر ان کی طبیعت ٹھیک نہیں رہتی ہیں چاہتا ہوں کہ وہ اپنی زندگی میں ہر قسم کے بارے سے سکدوش ہو جائیں اس لئے دوستوں سے گزارش ہے کہ اگر ابا جی نے کسی بھی دوست کی کوئی قلیل سے قلیل رقم بھی دینی ہو تو وہ مجھے مطلع کریں تا ان کو اس کی ادائیگی کر دی جائے۔

دوستوں سے انتہا ہے کہ اگر در رقم ایک چھوٹے پیسے کے برابر بھی ہو تو ظاہر کرنے سے گریز نہ کریں۔

اللہ تعالیٰ سب کو اپنی زندگیوں میں اس قسم کے بارے سے سکدوش فرمائے۔

حاجی حکیم محمد امجد الملک مہسٹر حکیم نظام جان اینڈ سونز گولہ پورہ

## حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ کے اہم خطبات

نظارت اصلاح و روش دینے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ کے اہم خطبات کتابی صورت میں اعلیٰ کاغذ پر دیدہ زیب کتابت کے ساتھ شائع کئے ہیں۔ حرم صدارت کے بر خزانہ علمی ترتیب اور تبلیغی مواد سے یہ اپنی مساعدا اور غیر احمدی احباب کے لئے بہترین تحفہ ہیں۔ قیمت اصل لاکھ سے بھی کم

قوافی انوار ۱-۵۰ روپیہ  
تین اہم امور ۲۵-۰ روپیہ  
تعمیر کعبہ کے سہ عظیم الشان مقاعد ۲-۰ روپیہ

قیمت صرف ہر روپے ملنے کا پتہ ہے۔ ہستم شہر در شاعت نظارت اصلاح و روش دارالجمہور پاکستان

## ۴۔ میرا بھتیجا عزیز نصیر احمد صاحب

قمر ابن بر شیر احمد صاحب قمر شاہ گوجرہ چند روز سے بیمار ہے۔ احباب جماعت سے اس کی کامل صحت یا پانے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(ایم۔ ایس اختر۔ رولہ)

۵۔ میں چند ایک پریشانیوں میں مبتلا ہوں اور میری صحت بھی قدرے خراب رہتی ہے احباب جماعت میری پریشانیوں کے دور ہونے اور صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔

(ملک فضل احمد زوردار این رولہ)

## لالہ پور

میں اپنی نوعیت کی واحد دکان جہاں آپ کو ہر قسم کا سوڈا کلاختر، پردہ کلاختر، سیٹ بستر، خروشی دریاں، گھیس توڑے، جٹے، نازتھوگ و دیگر ہونے لکتے ہیں۔

وسیم ٹیلی فون ہاؤس  
چوک گھنٹہ گھر امین پور بازار لالہ پور

اسلام کی روز افزوں ترقی کا اہلکار  
ماہانہ تحریک جلد رولہ  
آپ خود بھی ماہنامہ پڑھیں اور  
غیر احمدی دوستوں کو بھی پڑھائیں

سکا لڈ جنڈا  
صوف ڈیڑھے (بینچر)

ہمیں تندرستی قابل اعتماد سوس  
پرسنس ٹیلی فون ہاؤس  
آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے۔

(بینچر)

## زمین برائے کاشت

ضلع ملتان میں خانیوال کے نزدیک تین مربع زمین مکمل زبرد کاشت۔ سالانہ نہری پانی ٹھیکہ پر یاد دیگر مناسب شرائط پر لینے کے خواہشمند مجھ سے خط و کتابت کریں۔

ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب کورس رولہ پور

## امتحان انصار اللہ ماہی چہارم

تاریخ امتحان ۱۴ مئی ۱۹۳۵ء رولہ اور بیروت  
نصاب (۱) سرور الدین عیاشی کے چار سوالوں کا جواب  
(۲) گھر سے نکلنے اور گھر میں داخل ہونے کی دعائیں  
نوٹ: یہ دعائیں مجلس انصار اللہ کے کتابچہ ضمنی ہدایات میں مدبجہ کر دی گئی ہیں

(قائد تعلیم مجلس انصار اللہ ماہی چہارم)

## وقت کی پابندی یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس عوام کی اپنی پسند

|       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |       |    |
|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|----|
| ۱۰    | ۱۱    | ۱۲    | ۱۳    | ۱۴    | ۱۵    | ۱۶    | ۱۷    | ۱۸    | ۱۹    | ۲۰    | ۲۱    | ۲۲    | ۲۳    | ۲۴    | ۲۵    | ۲۶    | ۲۷    | ۲۸    | ۲۹    | ۳۰ |
| ۱۱-۱۰ | ۱۲-۱۱ | ۱۳-۱۲ | ۱۴-۱۳ | ۱۵-۱۴ | ۱۶-۱۵ | ۱۷-۱۶ | ۱۸-۱۷ | ۱۹-۱۸ | ۲۰-۱۹ | ۲۱-۲۰ | ۲۲-۲۱ | ۲۳-۲۲ | ۲۴-۲۳ | ۲۵-۲۴ | ۲۶-۲۵ | ۲۷-۲۶ | ۲۸-۲۷ | ۲۹-۲۸ | ۳۰-۲۹ |    |

ہمیشہ یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس کی آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے کی خدمت کے لئے  
تعمیر کار خوش اخلاق سٹاف کی خدمات حاصل ہیں۔  
محمد علی ظفر (بینچر)

زکوٰۃ کی دایگی اموال کو  
بڑھاتی اور ترقی نفس کرتی ہے

## جوبہ مفید اطہر امراض اطہر کا کامیاب علاج کورس بیسٹ آرولہ شیشی پانچ روپے ناصر مولانا لولہ بازار رولہ

تریاق اٹھراٹھ کے علاج میں کورس پندرہ روپے تو نظر اولاد نیرینہ کے کورس پچیس روپے۔ خوشی یونانی دواخانہ جریدہ گولبازار ربوہ ٹیلی فون نمبر ۳۸

### اکیر اٹھرا

اٹھرا کے لئے مشہور دوا  
قیمت مکمل کورس ۲۰۰ روپے  
حسب نور چشم  
اولاد نیرینہ کے لئے مشہور دوا  
قیمت مکمل کورس ۲۵ + ۱۰ روپے

المن دواخانہ گولبازار ربوہ

قابل اعتماد سروس

سرگودھا سے سیالکوٹ

ط انیسویں سٹیٹسٹیکس  
عجائبیہ کے پبلسٹیٹی

آرام دہ سبوں میں سفر کیجئے (میجر)

### ضروری امریکی خانہ

مثلاً  
بھانے والے آٹے۔ یک روزہ چوزے  
پھجیاں۔ مرغیاں۔ خوراک اور  
اجزائے خوراک وغیرہ  
خیل پولیٹری فارم ربوہ  
سے حاصل کریں۔

قرآن پاک کے  
نور  
بے نظیر مجموعہ

ماہ رمضان کی آمد ہے خوش قسمت میں وہ مجالز آئیں  
جس مبارک مہینہ کی فیضیتوں سے فیض یاب ہوں گے۔  
قرآن پاک اسی مبارک مہینہ میں نازل ہوا ہے اس مبارک  
مہینہ میں قرآن کی تلاوت کیا تو آخرت کی نعمتوں سے لالہ کر  
دی جی سچا یعنی لیڈر نے ہمیشہ کی طرح اس سال بھی اپنے اس  
مجموعہ قرآن کے بیروں میں  
خاص عایت کو ہی ہے یہ عایت  
۱۰ اکتوبر سے شروع ہو کر ۳۱ دسمبر  
تک جاری رہے گی۔  
نور  
کے  
صفحوں کا مجموعہ  
مفت  
طلب فرمائیے

تسلیمی و عملی مجلس

### وقت ن

جب میں  
قرآنی حقائق بیان کرنے  
کے علاوہ پارلویوں اور دیگر  
مخالفین اسلام کے جواب دینے  
جاتے ہیں غیر احمدی علماء کے اعتراضات  
کی تردید کی جاتی ہے جس کے  
ایڈیٹر مولانا ابراہیم اعظمی صاحب ہی  
سالانہ چندہ صحت ۶ روپے

# تذکرہ

مجموعہ الہامات، کشف و روایا  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اجاب جماعت کو معلوم کر کے خوشی ہوگی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے الہامات کشف و روایا کا مجموعہ تذکرہ کشف الہامات سوم  
الشکرۃ الاسلامیہ لمیٹڈ ربوہ نے شائع کیا جو ایک عرصہ سے نایاب تھا اس ایڈیشن  
کی ایک بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں وہ الہامات و کشف و روایا جو ایڈیشن اول  
ایڈیشن دوم میں شائع نہ ہو سکے تھے اس ایڈیشن میں ان کو بھی شامل کر دیا گیا ہے۔  
اس کے علاوہ اس کے ساتھ ایک صد بانوے صفحات کی مفتوح بھی شائع کی گئی ہے  
تاکہ حوالہ جات کی تلاش میں سہولت رہے۔ صفحات ۱۰۱۸ ساٹھ ۲۰۲۶  
کاغذ و طباعت عمدہ یہ علاوہ محصول ڈاک صرف اٹھارہ روپے۔  
ملنے کا پتہ

الشکرۃ الاسلامیہ لمیٹڈ گولبازار ربوہ

## غیر ممالک میں

گئے ہوئے یا جانے والے

اجاب فوری توجہ فرمائیں

بیرنی خاک سے آنے والے اجاب کے لئے حکومت نے خاص اجازت دے رکھی ہے  
جس کی بدولت وہ پاکستان آتے ہوئے اپنے ساتھ ایئر کنڈیشنرز، ریفریجریٹرز، ریڈیو گرام  
ٹیلی ویژن سیٹ اور اس طرح درجنوں شیاں لاسکتے ہیں جن پر کوئی کسٹم ٹیکس نہیں لگتی۔ آپ اگر  
اس وقت بیرون ملک ہوں تو ہمیں لکھیں ہم آپ کو نہ صرف ایسی چیزوں کی فہرست  
(LIST) ارسال کریں گے جن کے ساتھ لانے سے زیادہ فائدہ ہوگا بلکہ  
ان تمام چیزوں کی خریداری میں بھی مدد دیں گے۔ اگر آپ جلد باہر جارہے ہوں تو  
مددگاری سے قبل خط لکھ کر تمام تفصیلات حاصل کریں۔ ہمارے پاس مندرجہ ذیل ایجنسیاں ہیں:-

G.E.C. ENGLISH GRINDING CARRIER TAPE RECORDERS,  
CAMERAS KETTLES & COOKERS.

# FAROOQS

۲-۱۱- گلبرگ مارکیٹ لاہور فون نمبر ۸۰۸۴۸

الافضلہ میڈیٹھارڈے کراچی سے تجارت کے لئے فروری دیر

## بو اسیر کی حیرت انگیز دوا

چار طاقت ور کیسولز پر مشتمل پائیکر کیسولز

غوی و بادھا بو اسیر کو جس سے ختم کر دیتا ہے اسے بھی گامبرو کہتے ہیں  
اپیشن کر دینے یا مسوں میں ٹیکے لگوانے کی بجائے پائیکر کیسولز استعمال کر کے  
صرف دس روپے میں بو اسیر جی موڈی بیماری سے نجات حاصل کیجئے  
مغربی پاکستان کے اچھے میڈیکل سٹنڈ سے دستیاب ہے تفصیلی نسخہ بالکل مفت  
کیسولز میڈیسن کمپنی جسٹس ۳۵ کمرشل بلڈنگ نثارا فائدہ اعظم لاہور

ڈاکٹر راجہ ہومیو پیتھ کیسول گول بازار ربوہ

ہمکد و سوال اٹھراٹھ کے علاج۔ دواخانہ خدمت خلق جریدہ ربوہ سے طلب کریں مکمل کورس ٹیلی روپے

# گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۱۵ اواخر تا ۲۱ اواخر ۱۳۴۸ھ

۱۔ گزشتہ ہفتہ کے دوران اللہ تعالیٰ کے فضل سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ الحمد للہ۔

۲۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ بیگم صاحبہ مدظلہا لاہور میں ایک ہفتہ قیام فرمانے کے بعد ۱۵ اواخر کو سوہاڑی کے دوپہر بندر لیمپور کا رخ کر کے روانہ ہوئے۔ دفتر ریگورٹ سیکرٹری کے احاطہ میں بہت سے مقامی احباب نے امیر خفا محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب کی سرکردگی میں حضور کا پرتیاک استقبال کرنے کی سعادت حاصل کی۔ حضور نے جلسہ حاضر احباب کو مصافحہ کا شرف بخشا۔

حضور اس روز ۹ بج کر ۳۴ منٹ پر لاہور سے بندر لیمپور کا روانہ ہوئے۔ روانگی سے قبل حضور نے جماعت امیر لاہور کے احباب کو بولنے جان و دل سے عزیز آقا ایہ اللہ تعالیٰ کو الوداع کہنے کی عرض سے بہت کثیر تعداد میں آئے ہوئے تھے۔ ازراہ شفقت شرف مصافحہ عطا فرمایا۔ محترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت لاہور اور مقامی مجلس عاملہ کے متعدد اراکین لاہور سے آٹھ میل کے فاصلہ پر واقع کوٹ عبدالملک تک بغرض منالیت علیحدہ ٹوٹ کر آئے اور یہاں حضور سے مصافحہ کا شرف حاصل کر کے لاہور واپس لوٹے۔ مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے نئی ارکان نے ایک علیحدہ ٹوٹ کر اس حضور کے قافلہ کے ہمراہ منالیت کی عرض سے رتبہ آنے کی سعادت حاصل کی۔

۳۔ حضور ایہ اللہ بنصرہ العزیز نے ۱۷ اواخر کو مسجد مبارک میں نماز جمعہ پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے قرآن مجید کی آیات کی روشنی میں واضح فرمایا کہ ساری دنیا کو حلقہ تجوش اسلام بنانے کی ذمہ داری جو ہمارے کندھوں پر ڈالی گئی ہے بہت مشکل اور بہت عظیم ذمہ داری ہے۔ یہ ذمہ داری ہمیں خود ہی ادا کرنی ہے کسی اور نے اس میں ہمارا ہاتھ نہیں بٹانا۔ ہمیں سکین اور متحققین کی پیدا کردہ رکاوٹوں کا مقابلہ بھی کرنا ہے اور پھر اس اہم اور عظیم ذمہ داری کو بھی کمال تنہی سے ادا کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا دعویٰ ہے کہ اگر ہم خلاص و نجات اور تباہی و آیش سے کام لیں گے تو کامیابی یقیناً ہمارے قدم چومے گی۔

۴۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۱۸ اواخر کو اطفال الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے تمام احمدی اطفال کو ہدایت فرمائی ہے اور ان سے عہد لیا ہے کہ وہ ۲۶ دسمبر ۱۹۶۹ء (یعنی جلوس سے پہلے پہلے سورہ بقرہ کی ابتدائی آیتوں کو یاد کر لیں گے۔ تمام اطفال اس ارشاد الیٰ فرمایا کہ اطفال الاحمدیہ کے عہد پیمان اس امر کی نگرانی کریں کہ تمام اطفال ان کو مقررہ وقت کے اندر اندر یاد کر لیں گے۔ اللہ تعالیٰ سب اطفال کو یہ سعادت عطا فرمائے کہ وہ حضور پروردگار کے فرمان کی تعمیل کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کو حاصل کریں۔ آمین۔

۵۔ خدام الاحمدیہ، لجنہ اہل اللہ اور اطفال الاحمدیہ کے سالانہ اجتماعات رتبہ کی مقدس سرزمین میں ۱۷ اواخر تا ۱۹ اواخر نہایت کامیابی اور خیر و خوشی سے انعقاد پذیر ہوئے۔ ہر سال اجتماع اللہ تعالیٰ کے فضل سے علمی و دینی مصروفیات اور ذکر الہی کے پاکیزہ ماحول میں تین دن تک جاری رہے۔

۱۔ حضور ایہ اللہ نے خدام کے اجتماع کا افتتاح ۱۷ اواخر کو ایک پر معارف خطاب اور درد و سوز میں ڈوبی ہوئی اجتماعی دُعا سے فرمایا۔ اور پھر ۱۹ اواخر کو ازراہ شفقت و اختتامی اجلاس میں بھی شریفانہ لاکر خدام کو پیش ہا نصائح سے پُر ایک روح پرور اور بصیرت افزا خطاب سے نوازا۔ اور پھر سوز و گماں اجتماعی دُعا کے بعد کمال درجہ محبت و شفقت کے ساتھ انہیں ترغیب فرمایا۔

مجموعی طور پر اجتماع میں ۲۳۵۵ مجلس کے ۲۵۰۰ خدام نے شرکت کی۔ اہم سالانہ اجتماع میں مجلس شورا نے آئندہ دو سال کے لئے نئے صدر خدام الاحمدیہ کے تقرر سے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں سفارشات بھی پیش کرنا تھی۔ چنانچہ حضور کے ارشاد کے ماتحت محترم خطاب سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعا مداحیہ نے ۱۸ اواخر کو بعد دوپہر مجلس شورا کے اجلاس میں تشرف لاکر اپنی ذمہ داریاں انتخاب کر لیا۔ صدرت کے لئے ۶ نام پیش ہوئے۔ شورا نے حسب قواعد راز کی تعداد کے مطابق سے پہلے تین نام یعنی کرم چوہدری احمدی صاحب، کرم حسین احمدی صاحب، کرم عطار الجیب صاحب راشد کے اہم اور حضور ایہ اللہ کی خدمت میں پیش کئے۔ حضور نے آئندہ سال کے لئے ان میں سے کرم چوہدری

حمید اللہ صاحب کی بطور صدر خدام الاحمدیہ تقرری کی منظوری عطا فرمائی۔ شوریٰ میں منصفی اور ترقی یافتہ متعلق اہم سفارشات پیش کرنے کے علاوہ نئے سال کے لئے ۲ لاکھ ۲۰ ہزار دو صد ساٹھ روپے کا بجٹ منظور کرنے کی بھی سفارش کی گئی۔

ب۔ اس دفعہ لجنہ کے اجتماع میں مختلف مقامات کی ۹۰ لجنات نے شرکت کی جن کے ۵۹ نمائندے شامل ہوئے۔ زائرین محبت اجتماع میں شامل ہونے والوں کی تعداد کم و بیش ۶۰۰۰ رہی۔ مورخہ ۱۸ اواخر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی استورات اور نصائح سے ایک گھنٹہ تک اہم خطاب فرمایا۔ حضور نے اپنی بصیرت افزا تقریر میں احمدی استورات کو نصیحت فرمائی کہ انہیں عملی درجہ بصیرت ایمان پر قائم کرنا چاہیے۔ انہیں دینی مسائل اور بصیرت کی امتیازی خصوصیات کا اچھی طرح علم کرنا چاہیے۔ اس سلسلے میں پیدائشی اور نسلی احمدیوں میں جو کمزوری واقع ہو رہی ہے احمدی استورات کا بھی فرض ہے کہ اس کا تدارک کریں تاکہ وہ بھی اپنی عملی زندگیوں میں صحابیات کے پاک نمونہ پر چلنے ہوئے مردوں کے مثل نہ بن جائیں۔

حضرت سیدنا منصورہ بیگم صاحبہ محترم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی اجتماع سے خطاب فرمایا۔ افتتاحی اور اختتامی تقاریر لجنہ مرکزی کی صدر حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ نے فرمائیں۔ اس اجتماع کی ایک خصوصیت یہ بھی تھی کہ اس کی مجلس شوریٰ نے آئندہ پانچ سال کے لئے لجنہ مرکزی کی صدر کا انتخاب بھی کیا۔ مجلس شوریٰ نے متفقہ طور پر حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ کو صدر بنانے کی سفارش کی تھی جسے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے منظور فرمایا۔

ج۔ اطفال کے اجتماع میں ۶۲ مجالس اطفال الاحمدیہ کے کل ۱۵۸۱ اطفال نے شرکت کی۔ اجتماع کے دو روزوں میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مقام اجتماع میں تشرف لاکر احمدی بچوں سے نہایت اہم خطاب فرمایا۔ جس میں حضور نے تمام احمدی بچوں کو یہ حکم دیا کہ وہ ۲۶ دسمبر ۱۹۶۹ء (یعنی ۲۶ دسمبر ۱۳۴۸ھ) تک سورہ بقرہ کی ابتدائی آیتوں کو یاد کر لیں۔ حضور نے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی کو یہ ہدایت فرمائی کہ وہ ایک ایسا کتابچہ جلد سے لائیں تاکہ تیار کر کے شائع کر دے جس میں بنیادی علوم اور مسائل کے متعلق آیات، احادیث اور ضروری حوالے شامل ہوں تاکہ تمام اطفال ان کو زبان یاد کر سکیں۔ حضور نے اپنے خطاب میں احمدی بچوں کو نہایت دل نشین انداز میں پیش قیمت نصائح سے نوازا۔ اطفال الاحمدیہ نے مختلف علمی و مذہبی مقابلہ جات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اور اسلامی روحِ مابقت کا شاندار مظاہرہ کیا۔

## محترمہ امۃ الحجیدہ سیدہ امینہ بنت ابی طالب کی وفات پائیں

### اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ

رتبہ۔ ۲۱ اواخر۔ انوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترمہ کین محمد سعید صاحب دارالرحمت عثمانیہ رتبہ کی اہلیہ محترمہ امۃ الحجیدہ سیدہ امینہ بنت ابی طالب نے ۲۰ اواخر ۲۸ اواخر ۱۳۴۸ھ مطابق ۲۰ اکتوبر ۱۹۶۹ء بروز دوئم تہ سواتین بجے علی الصبح فجر قریبا ۴۲ سال وفات پائیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اسی روز بعد نماز عصر نماز جنازہ پڑھائی۔ جس میں مقامی احباب بہت کثیر تعداد میں شرکت ہوئے۔ بعد جنازہ ہستی مقبرہ لے جا کر مرحومہ کی نعش کو وہاں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر پر دعا محترم مولانا نذیر احمد صاحب مدبر نے کرائی۔

مرحومہ بہت عزم و اخلاق خداترس سلسلہ کی فدائی اور مرکز کی کردار پر لبیک کہنے والی خاتون تھیں۔ مرحومہ نے پانچ لڑکیاں اور دو لڑکے اپنے پیچھے چھوڑے ہیں صرف ایک بچی شادی شدہ ہے باقی سب بچے چھوٹے ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور اپنے خاص مقام قرب سے نوازے نیز محترم کین صاحبہ ان کے بچوں اور لڑکیوں کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور مرحومہ کے چھوٹے چھوٹے بچوں کو خود کفیل کرے انہیں اپنے فضل خاص کے نتیجے میں پروان چڑھائے اور ان کا دین و دنیا میں حافظہ و ناصر ہو۔ آمین